
 

 

 

 

  نام درس:  مبانی الکترونیک

  دهمجلسه: 

  مدرس: مژگان دشتی همدانی

  گروه آموزشی: کامپیوتر

  مقطع تحصیلی: کاردانی



 جاري شدن جریان در نیمه هادي:

 

:شودجریان در نیمه هادي به دو دلیل ایجاد می  

(جریان انتشاري)نیمه هادي  سمت هاي مختلفر قاز تفاوت غلظت حامل ها د ناشی) جریان 1  

ولتاژ به دوسر نیمه هادي(جریان انتقالی) )جریان ناشی از اعمال2   

 

آند نام دارد و پایه متصل به  P دیودها داراي دو پایه هستند پایه ي متصل به نیمه هادي نوع 

  نشان داده شده. 1نماد دیود و پایه هاي آن در شکل که کاتد نام دارد. Nنیمه هادي نوع 

  

 

 

 

 

 

نماد دیود و پایه هاي آن)1شکل  

  



دیودساختمان   

 

ر دشد شود همانطور که گفته دیود تشکیل میرا به هم اتصال دهیم،  Pو N اگر دونیمه هادي نوع 

بنابر این در حالت معمولی نیمه  . حفره Pشود و در نوع می ایجادزاد آالکترون ، N نیمه هادي نوع 

 هادي نیمه دو که اینهنگامی است.داراي بار مثبت  Pمنفی و نیمه هادي نوع داراي بار Nهادي نوع 

کنند و الکترون هاي آزاد یکدیگر را جذب می ،مخالف بودن بار علتبه  داده شوند،اتصال  به هم

در نیمه هادي  که دوگیرد یوند صورت میپ محل این عمل جذب فقط در .دنشو جذب حفره ها می

که عایق تا بین دو نیمه هادي یک لایه ي خنثی  این عمل باعث میشود با یکدیگر هستند.تماس 

به  شود.ترکیب دیگر الکترون ها و حفره ها با یکدیگر جلوگیري و ایجاد شود و از عبور باشد می

  شود.گفته می ، تخلیه یا سدناحیه تهی ،این قسمت

 

به دلیل وجود جاذبه بین بار هاي مثبت و  شود در دو طرف ناحیه ي تخلیههمانطور که مشاهده می

همانند  در این حالت دیود .قرار گرفته اند شده مرتب صورتبه  هابار ،منفی در دو طرف ناحیه ي سد

خازن عمل  الکتریک و دو نیمه هادي به عنوان تیغه هاي دي، باشد که ناحیه تخلیهیک خازن می

تانسیل ذخیره پمقداري بار یا این یک ظرفیت خازنی به وجود می آید که در خود د بنابرنکنمی

و در عمل از عبور  )شودنشان داده می �Vبا ( معروف است سد تانسیلپتانسیل به پاین  .کرده است

باشد ي هدایت دیود می سد پتانسیل آستانه تانسیلپجریان از دیود جلوگیري میکند. نام دیگر 

ولت  0,3تا  0,2ژرمانیومی بین ولت و براي دیود هاي  0,7  تا 0,5 سیلیسیومیکه براي دیود هاي 

  د نشان داده شده است.وساختمان دی 2در شکل  .است

  

  

دوساختمان دی) 2شکل  

 



 جریان اشباع معکوس

 

هم داراي  ها دي الکتریک بکار رفته در خازننهایت نیست بنابر این هیچ ماده اي داراي مقاومت بی

بین دو تیغه که باعث عبور مقدارناچیز جریان  دنباشو داراي نشتی می بی نهایت نیستندمقاومت 

بنابراین  شود،می خازن یکدر قسمت قبل گفته شد که دیود در ناحیه تخلیه مانند شود. خازن می

شود این جریان به بین دو نیمه هادي برقرار می يجریان ناچیز .باشدمیدیود هم داراي نشتی 

 می Pنوع به نیمه هادي Nمعروف است و جهت آن از نیمه هادي نوع SI یا جریان اشباع معکوس

  باشد.

  

ایت و عدم هدایت دیودهد  

 .ودششود و دوسر دیود اتصال کوتاه منظور از هدایت دیود این است که جریان در دیود جاري می

اشد بس نشده اموافق تغذیه شده باشد اما اگر دیود درست بای اسدیود زمانی هدایت میکندکه بای

 دوسر آن مدار باز است.

 

 بایاسینگ

سینگ دونوع بایا ،لاریته ولتاژ تغذیهپبنابرجهت و  منظور از بایاسینگ تغذیه کردن دیود است.

  .وجود دارد

 

بایاسینگ مستقیم )1  

، بایاس موافق یا د متصل شودکات  (N) قطب منفی بهو آند  )P( به، اگر قطب مثبت ولتاژ اعمالی

الی به دیود از پتانسیل سد بیشتر باشد، جریان گیرد. در این حالت اگر ولتاژ اعممستقیم شکل می

بیشتر شود،  0,3یا  0,2در مدار جاري خواهد شد. براي مثال در دیود ژرمانیومی اگر ولتاژ اعمالی از 

  کند.شود و دیود هدایت میدر مدار جریان جاري می

  



گ معکوسبایاسین) 2  

یا  بایاس معکوس شود، به کاتد و قطب منفی ولتاژ به آند متصل ،گر قطب مثبت ولتاژ اعمالیا

کند و جریان عبوري از دیود همان جریان در این حالت دیود هدایت نمی گیرد.مخالف شکل می

دیود در بایاس مستقیم و معکوس نشان داده شده است. 3در شکل اشباع معکوس است.  

 

 

 

  دیود در بایاس مستقیم و معکوس )3شکل

 

 

 

 

 

 

 

 


